BblyucnurtenbHaa matematmka

MNMorpewHOCTU BbIYUCIIEHUN U YNcneHHoe audcepeHuupoBaHue

Lpi6ynun MeaH (tsybulin@crec.mipt.ru (mailto:tsybulin@crec.mipt.ru))

OpraHusauus Kypca

» Kypc paccuntaH Ha 2 cemecTpa
» B kaxgom cemecTpe 2 KOHTPOJSibHblE — MOflycCeMEeCTPOBasi Ha CEMUHapPe N CEMEeCTPOoBas Ha nekuum
» [locne Kaxgon KOHTPONbHOW caava 3agaHug

BPC

e [loceweHwne nekuunm - 10 6annos
MonycemecTpoBasi KOHTpornbHas - 20 6annos
CemecTpoBas KoHTponbHas - 30 6annos
Kaxxgoe 3agaHue - 20 6annos
= PelueHHble 3apaun n3 3agaBanbHuka - 10 6annos
» Jlabbl N0 TeMam unu 3agaym gna nporpammmpoBaHns - 10 6annos
AKTMBHOCTb Ha ceMunHapax - go 10 6annos
» PabGoTta y gocku
= 3agauv nocrie ceMmHapoB

OueHka = bannel / 10 okpyrneHHble BHU3


mailto:tsybulin@crec.mipt.ru

MaTtepunanbl

o Kypc Ha cante kadenpsbl (https://mipt.ru/education/chair/computational mathematics/study/materials/compmath/)
e Penosutopuii ¢ npeseHTaumamu Ha GitHub (https://github.com/CompMathGroup/compmath-slides)
« [pynna BK (https://vk.com/mipt_compmath)

NMpeameT BbIMUCINTESNTbLHON MaTeMaTUKN

Pazgenbl BblUMCIMTENBHON MaTeMaTuKu

¢ YvcneHHbIn aHanms
e BblumcnutenbHas nuHerHas anrebpa
* YucneHHoe pelueHne gucdypos

[ns BblUMCNIMTENBbHBIX 3a4a4 OTBETOM 00bIYHO ABMNSAETCA YUC/IO, a Takke rnoegpewHoOCmMs OTBeTAa.

MawuHHaa apucgpmeTuka

BbluMcnutensHas TexHUKa onepupyeT YncrnamMmm ¢ KOHEYHbIM YMCNoM (ABOMYHBIX) LMdp (YMcna ¢ nnasatoLen Toukon, floating-point values)

r = :|:1.b1b2 .. bK . 2¢
CpaBHuTE C Hay4YHOW HOTaLMen anga 3anucu Ymcen

z = 1.2345 - 108

Uicna B MaLLMHHOM NpPeacTaBneHnn UMetT (hukcuposaHHoe yuco 3Hadawux yugpp K + 1.


https://mipt.ru/education/chair/computational_mathematics/study/materials/compmath/
https://github.com/CompMathGroup/compmath-slides
https://vk.com/mipt_compmath

norpeLLIHOCTb MallMHHOIO npeacTtaBJsieHUA

HencrentenbHble Yncna B MalMHHOM npeacraBneHnn NpnxoanTca OKpymaATb A0 K SHaYALWNX LI,I/ICbp. npu 3TOM pearibHOe YNCNOo &L HaxoauTca rge-To B

JunanasoHe
CUE[X—AX,X+AX], X =41.b1by...bg - 2°
1
AX < Ez—K -2¢ < |X|- 27K

OTHOCUTe NbHasA NOrpe WHOCTbL NPEACTABNEHUSA YMcen B apudMeTuKe C NraBaroLLert TOYKON PUKCUPOBaHHA:

A_X <§=2FK"1
| X]

OavHapHasa n AoBovHasA TOYHOCTb

CraHpapTtom IEEE onpegensitotca Heckonbko doopMaToB NpeacTaBnenuns Yicen B komnbtotepe. CaMbiMK pacnpoCTpaHEHHbIMU SBNAIOTCS

« oauMHapHasi TOYHOCTb, single precision (£loat B C). Umeer K = 23 n obecneunsaeT oTHOCUTENbHYI0 TouHocTs & = 2724 = 5.96 - 1078

« [BOWHast TouHOCTb, double precision (double B C). Umeer K = 52 1 obecneunsaeT oTHOCUTENBbHYIO TOYHOCTL § = 2793 ~1.11-10716



norpeLLIHOCTb npun BblYUCIIEHUN (bYHKLI,I/IVI

Myctb T* — pesynbTaT MaMepeHns Benuunkbl & ¢ norpewHoctbio AZ (to ecs |[2* — | < Awx). Mycts Tawke () — Hekotopas dyHkums. MHTepecyet
Hackonbko Y = f(x) moxer otnmdatses ot y* = f(x*).

Bocnonb3yemcs opmynon Tennopa ¢ ocTaTouHbIM YrieHoM B dhopme JlarpaHxa
f(z) = f(*) + f'(O)(x —2*), &€ lz,z”]

Otciopa cneayer ouetka |y — y*| < | f/ (€)| Az, conepxawas HenssecTHyto Touky €.

ok < / A <A . /
vyl <IF OB <Be:  max 17O

3 dopmynel Tennopa B opme Kowum
f(z) = f(z*) + f'(z*)(z — %) + O((z — z*)*)
Takke MOXHO MOMyYMTb OLEHKY, ecnn npeHebpeyb cnaraembiM O(Aw2).

B aToM cny4vae oueHka umeet BuA
f(z) = f(z*) + f'(z*)(z — z")
ly—y"| S If (¢")| Az

OTa oueHKa norpeLlHocTn — npmMbnmxeHHas, oHa NO3BOMSET COCTaBUTb NpeacTasneHne o6 owmnbke, HO NOMb30BaTbCs €/ HEOBXOAMMO akKypaTHO.
Hanpumep, ecrm sapyr f' (2*) = 0, sta ouerka TepsieT cmbicn.



MpubnuxeHHbIe MeToAabl

MHorne metoabl BblMUCIIMTENBHON MaTeMaTUKN ABMAOTCA NPUBAMKEHHBIMU, TO €CTb NO3BONAKT MNONYyYUTb OTBET C 3a4aHHOM TOUYHOCTbLIO. KpaliHe BaXkHO
YMETb onpeaensaTb NOrpewHoCTb, 06YCNOBNEHHYIO UCMOMb30BaHNEM NPUBNMXKEHHOro MeToaa. Takasd NnorpeLlHoCTb Ha3biBaeTCa oWMOKoOM meToaa.

Hanpumep, paccMoTpumMm MeTo[ BblYMCNEHUA yHKL NN €”, ocHoBaHHbIN Ha copmyne Teitnopa B okpectHoct & = 0.
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OTmMeTnM, YTO Yncho N aensieTcs napameTpomMm MeToaa.

CymmupoBaHusa psiga Teunopa

C nomoubto C*)OpMyJ'IbI Tel?mopa C OCTAaTO4YHbIM 4I1IEHOB B q)opme J'IarpaH>Ka yOoaeTcAa OUEeHUTb OLIJI/I6Ky Takoro mertoaa:

n—1 a:k
Sn =2 A
k=0
wn—l "
e’ =1+$+°°'+m+€£m, e [0,111]
n
|ea: - Sn| < ma'x(]-aez) Inl' = Emethod

HecnoxHo BngeTb, 4to npumnn — o0 owmbka metoaa CTPEMUTCA K HYIHO.



Ecnu pap siBnsieTcs 3HakonepeMeHHbIM, Kak Hanpumep, Ans dyHkyum SIn T

$3 2k+1

. T xz _1\k T
sinz~S, ==z 6 + 120 + - Z( 1) (2k-|—1)'

B Ka4eCTBe OLUMOKM MeToga MOXHO UCMONb30BaTh nepBoe OT6pOIJJeHHoe cnaraemMoe:

w2n+1

o5l <|
sine = Sul S | G 1)

Takasi oueHka cnpaseannea, ecrnin Bce OT6pOLIJeHHbIe CnaraemMmble 3HakonepemMmeHHOro paga MOHOTOHHO y6bIBaPOT no MmoAaynio.

In [1]: def myexp(x, n):

S =0.

a=1.

for k in range(n):
S +=a

a*x/(k+ 1)
return S



In [2]: Showcode



Ly

10710}

10712}

10—14 I

10—16 I

10—18

Error for el

20 25

30



In [3]: Showcode



Error for e 30
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160



HakonrneHue owMO0K OKpyrreHus

n—1
CyMmupy4a BENUYNHY Sn = E Qy, B MALLINMHHOW apudMeTuKe, Mbl Ha CamMOM [iefne CYMMUpPYeM OKpyarieHHble BeNnu4YuHbl. Kaxaoe crnaraemoe ay,

k=0
npencTarneHo ¢ abconoTHoi norpewwHoctbio Aa, < |an| - 8, rie 0 — oTHOCUTENbHAS OLIMGKA OKPYIMEHUSI.

Tak kak npu cyMmmmnpoBaHuun 4ymncen mx abcontoHas norpewHoOCTb CyMMUpPyeTCd, Npu BblYHUCINEHUN Sn HakonuTcs owmnbka

n—1 n—1
AS;, < €round = Z |an| 0=20- Z |an

Mpv ebncnernn e 30 & 9.35 - 10714 & xyqwem cnyue Hakannmeaetcs ownbka

P
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IS T ,
E€round = 0 _'%5 7256 ~1.1-10
k=0 )

o
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dakTnyecku, owmnbka npesocxoaut pesynstat Ha 10 nopaakos.

3amMeTuMm, 4To ANns 3HAaKOMOCTOSIHHOTO pana Takoro crnyyvnTbCA He MOorno:

ASy _ s
|Sn]

n—1 n—1
AS, <6 lan| =6|) an| =4S, =
k=0 k=0



YucneHHoe anddepeHunpoBaHue

Hana dpyHKL KNS f(a:) B BUE YEPHOrO ALLUMKA: ee MOXHO BbIYUCIATh B PasnuMyHbIX TOYKax I 1 NonydaTb pesnynbTaTt ¢ NOrpeLHOCTbI0 Af. M3BecTHO, uTo
yHKLMA OOCTATOYHO rMagKkas, HO KOHKPETHbI BuA OyHKL MK He 3aa4aH. HeobxoaMmMo nomnyunTb 3HadYeHne ee npon3BoaHoOM f' (m) B TOUKE Z(.

BcnomHum onpegeneHne npoM3BogHOM

fo) — i SO @)

h—0 h

KoHeuHble pa3HoCcTH

PaccmoTpurM B kayecTBe NpUGIMKEHHOTO MeToaa

f(@o + h) — f(o)
h

Npn HEKOTOPOM 3HA4YeHUn h > 0. |/|HTyI/ITI/IBHO MOHATHO, YTO YeM MeHblle h, TeM ToyHee meTof. [Nokaxem aTo, Hangs OLLII/16Ky mMeTtoga. [insa atoro HY>XXHO
OUEHNUTb BEJIUYNHY

f'(zo) =

P on) - TP =0




OueHka ouMOKU MeToAa AN KOHEeYHbIX pa3HOCTeNn

Bocnonb3yemcsa copmynon Tennopa ¢ ocTatouHbIM YrieHoM B chopme JlarpaHxa:

feo+ ) = fzo) + £ o)+ TR, €€ fan, a0 + 1]
, f(zo +h)— f(zo) | _|£"(&)|h
f'(zo) — 5 ="
MycTs nssectHo, uto | f (£)| < M. Toraa owmbky MeTofa MOXHO OLEHNTL Kak
+ h) — M>h
f, (wO) - f(wo ’1 f(wO) X €method = 22
3 oueHKn
+h) — M>h
f’ (mO) - f(wo 2, f(wO) < Emethod — 22 .

BMAHO, 4TO owmbka meToaa ctpemutcst k Hymo npu b — 0, npnyem Epethod = O(h).

FOBOPAT, YTO A@HHbBIN MeTo UMeeT repsbili MopsIOoK, TaK Kak ero owmnbka CTPEMUTCS K HYMIO Kak nepBast cTeneHb BenuunHbl A, KOTOPYIO Ha3bIBaloT Wazom
oughpepeHyuposaHus



R ARkt (1)

|_|OJ'Ib3yFICb TaKUMU XXe pa3fnoxXeHnamMmun

f(zo £ h) = f(zo) = f(zo)h + @;ﬁ 4 f,,,(§1,2)

&1 € [xo — h,x0],&2 € [w0, %0 + R,

h3,

3akKno4vyaem, 4To

F(g) ~ J@ER) — flz = k)| |f"(&) + £ (€)M
’ 2h B 12 ’
h) — —h 2
fl (wO) B f(xo . )2hf(m0 ) < €method = Mzh ’ M3 = max |f”I (5)'

OTMeTUM, YTO JaHHbI METOA UMEET 8mopoli NopsidoK, Tak Kak Emethod = O(hz).

In [4]: def diffl(f, x@, h):
return (£(x0 + h) - £(x8)) / h

def diff2(f, x0, h):
return (£(x0 + h) - £(x0 - h)) / (2 * h)



In [5]: Showcode
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MorpewHocTu npu gudpcepeHUnpoBaHum

BcrnomHum, yto (byHKLJ,VIFI f(w) BblHYNCNAETCA C NOrpeLllHOCTbIO Af an BbIHUCIIEHUN

f () ~ f(zo + h) — f(z0)

h
13-3a NPUBNMKEHHbBIX 3HAYEHNUN f(wo + h) Z f(a:o) nosiBnAeTcs ownbka
2Af
Ecomp = T

COOTBETCTBEHHO. 3Ta olnBKa Npu ymeHblueHun B pacmem kak O(h™1).

OnTtumanbHbIN War audcgepeHupoBaHus
Mpu anddepeHynpoBaHnn PyHKLNUM MMEKOTCSA ABa OCHOBHbIX UCTOYHMKA MNOrpeLHOCT

+ Ownbka MeToaa — yMeHbLUAETCs NpU yMeHbLueHun b
e OwwwubKa BbIMUCIIEHNI — pacTeT NPU YMEHbLUEHUN h

- *
[MockonbKy xapakTep pocTa OWnbOoK pasnnyHbIN, CyLLECTBYET HEOKTOPOE 3HaYeHne h*, NP1 KOTOPOM OLLIMBKa MUHMMarnbHa. PaccMoTum nosnHyo owmbKy
€total = Emethod T Ecomp

Kak oyHKL IO OT hw Hangem MUHUMYM.



MpoauddepeLmpyem NonHyo owmnodky

Myh  2Af
0 h) = -
Etotal () 2 + A
no h:
. M, 2Af
Ozegotal(h ): T o h*2
.« _ o |Af

Ans cdoyrkumn f(x) = sin & ouenku nponssoarbix My = M3 = 1. Tawke npumem A f = 10716 rpu atom

R*=2-10"%, g  =2-107°



Mpoaenae To e camoe Ans hopMynbl AuddepeHLMpoBaHUS BTOPOro nopsaka, nosyyaem

Ms;h?2  2A
Etotal () = Z + 2hf

no h:
N Msh* Af
0= géota.l(h ) = 3 o h*2
3Af
* _ 3
h i,

Mpwn Tex xe sHadvennax My, M3 v A f nonydaem

h* ~6.69-107°, & . ~224-107M

XopoLlo BUOHO, YTO METOA BTOPOro nopsaka no3sonun Jobutbest 6onee BeICOKON TOYHOCTM Npy 6onbLuem ware anddepeHLMpoBaHus.

MeToabl NOBLILLEHOIO Nopsiaka 0ObIYHO NO3BONSAOT

e 006UTbHCA GonbLUEN TOYHOCTU NPU MEHbLLUNX BbIYUCIUTENbHbIX 3aTaparax
e MONy4nTb GoNee TOYHbIV pe3ynbTaT B paMKax TOM e TOYHOCTU BbIYUCIIEHUN



